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АРХІ В НА СПАДЩ ИНА  ГЕОРГІЯ  ГДАЛЕВИЧА 
ГНЕСІНА (ДО 9 0-РІЧ ЧЯ ВЧЕН ОГО )

Метою  дос лідж е ння є огляд  докумен тів о собового фонду українського в че-
ного-матеріа лознав ця,  член а-к ор есп он дента Н АН  У країни Г ео ргія Гда л ев ича 
 Гнесіна  (19 32–2016) , що з бе р іг аються в Інсти туті арх і во знавства  Нац іональної 
бібліо теки У країни і мені В.  І. Вернадсь к ого, та а на ліз їхн ього інфор ма ці й-
ного  потенц іалу. Мет о до ло гія дослідже ння с пи р ається на загальн она у кові ме-
т оди  (а налізу ,  с ин тезу,  порів ня ння,  оп ис о вий, дета лі зації ,  у за гальн е ння) та спе-
ц іально-історичні (іст ор ико-джерело зн авчого аналі зу , біогра фічни й ).  Наукова 
н ов изна  по ля гає у п р е дставл енні поглибле ної  інфор ма ції щодо  масиву доку мен-
тів о с обового арх і вного фонду  Г.  Г. Г н е сіна, що  дає змогу від обр аз ити життєвий 
ш лях учен ого та його д і ял ьність у галузі  м ат еріалознав с тва.  Виснов ки .  В  особо-
в ому  архів н ому фонді члена-к оресп о нд ента НАН  України Г. Г.   Гн есіна  в ід клався 
 з на чний комплекс доку мен тів про  життя та діял ьн ість вида тного  вче н ого. 
Інф орм ація, що містит ься у  до кументах  ос о бо вого  ф онду  вченого,  с ут тєво роз-
ширює  знання про  його н а укову біог рафію,  діяльність у сфері м ат еріалознавства 
та на  пе да г огі ч ній ниві ,  в ис вітлює  сп і вп рацю вче ного з вітчизняними та  ін о-
земними  науковц ями та  ко нк р ет и зує  й ого внесок у роз виток науки.
Кл ю чові слов а : Г. Г. Гн е сін, о собовий ф онд, Інститут  а рх івозна в ства Н а ц іонал ь-

ної біб ліо теки України імені В. І.  В ерна дсько го ,  І нститут  проблем м атері ал оз н ав-
с тва ім. І.  М .  Франц е вича НАН  України .

А ктуальн ість  дос лідження. У  к в ітні 2022 р .  наукове співт о варис тво 
мало б  ві дзначати 90-річчя від дня народження вида тного  вч еного 
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у  галузі матері ал ознавств а,  д октора  те хнічних н аук, проф ес ора, члена-
ко респондента Націо наль ної  ака д е мії наук Укра їни Г еоргія Гдалев ича 
Гне с іна (1932–2016 ). Він  мав широке коло  на у кових  ін те р есів,  був  в ідомим 
і  ша нованим  світовою н ауковою спільнотою.  Його  внесок у  ро з в иток 
мате рі ал оз на вства важко  переоц і нити. Г.  Г .  Г не сін при святив  своє життя 
 створенню  но вих неоксидних  ке рамі чних мат е рі алів на  ос нові карб іду 
і нітриду крем нію для з ас тосування у метал оо бробці, маш ин о будуванн і,  
 ла зерній т е хніці, е лектр о ніці та інших галузях сучасної промисловості.

Стан дослідження. У науковій літературі є кілька статей, що були 
при урочені до ювілеїв ученого. Але особистість видатного науковця 
та його діяльність до цього часу не під да ва лися ком плекс ному ана лізу 
і не висвіт лю ва лися у пов ному обсязі. Залу чення архів них доку мен тів 
спри я тиме об’єк тив ному і різ но біч ному висвіт ленню ролі Г. Г. Гне сіна 
у віт чиз ня ній та сві то вій науці, що визна чає акту аль ність обра ної теми.

Ме тою статті є висвіт лення складу доку мен тів осо бо вого архів ного 
фонду члена-ко рес пон дента НАН Укра їни Г. Г. Гне сіна, що збе рі га-
ються в Інсти туті архі воз навства Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни імені 
В. І. Вер надсь кого (далі – ІА НБУВ), та визна чення їхнього інфор ма-
цій ного потен ці алу для від обра ження нау ко вої, нау ково-ор га ні за цій ної, 
педа го гіч ної діяль ності вче ного, роз криття його внеску в роз ви ток 
мате рі а лоз навства.

Ви клад основ ного мате рі алу. Наро дився май бут ній вче ний 6 квітня 
1932 р. у Києві. 1955 р. Г. Г. Гне сін закін чив мета лур гій ний факуль тет 
Київсь кого полі тех ніч ного інсти туту за спе ці аль ністю «мета лоз навство, 
устат ку вання та тех но ло гія тер міч ної обробки мета лів». Його тру до вий 
шлях тісно пов’я за ний з Інсти ту том про блем мате рі а лоз навства НАН 
Укра їни (далі – ІПМ НАН Укра ї ни), де про тя гом 1956–2016 рр. вче ний 
пра цю вав над роз роб лен ням нових функ ці о наль них мате рі а лів на основі 
тугоп лав ких спо лук. Ство рені ним кера мічні мате рі али вперше були 
засто со вані для обробки чавуну та сталі.

Для пот реб війсь ково-про мис ло вого ком плексу, і пере д у сім ракетно-кос-
міч ної тех ніки, про тя гом 1959–1961 рр. Г. Г. Гне сін ство рив при нци пово 
нові мате рі али, здатні пра цю вати за екст ре маль них умов теп ло вих 
і меха ніч них наван та жень, які було впро ва джено на КБ «Пів ден не». Роз в’я-
зання цієї про блеми Г. Г. Гне сі ним для КБ «Пів ден не» у ком плексі з іншими 
роз роб ками в галузі ство рення тех но ло гії мате рі а лів для кос міч ної тех ніки 
від зна чено однією з пер ших Дер жав них пре мій Укра їни в 1969 р.

1974 р. в ІПМ НАН Укра їни Г. Г. Гне сін орга ні зу вав від діл функ ці о-
наль них і висо ко тем пе ра тур них мате рі а лів, одним із голов них напря мів 
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роботи якого стали дос лі дження в галузі маг ніт ної кера міки. Вони дали 
змогу почати про мис лове вироб ництво маг ніто-твер дих фери тів на заводі 
«Феро ке рам» у м. Біла Церква на Київщині.

І все ж магіст раль ною сфе рою нау ко вих інте ресів вче ного зали шався 
напрям, пов’я за ний зі ство рен ням нових неок сид них кера міч них мате рі-
а лів на основі кар біду і ніт риду крем нію. В 1978–1982 рр. його увага була 
при кута до вивчення про блеми гаря чого пре су вання ніт риду крем нію. 
Резуль та том цієї діяль ності стала роз робка висо ко е фек тив ного інстру мен-
таль ного мате рі алу тор го вель ної марки «силі ніт» для обробки різан ням 
тер мо об роб ле них і гар то ва них ста лей [1].

У 1989–1991 рр. Г. Г. Гне сін взяв участь у ство ренні спіль ного під при-
ємства «НЕОКС» із серій ного вироб ництва інстру мен таль ної кера міки 
у Юго сла вії (м. Яйце) на основі транс феру тех но ло гії випуску непе ре-
то чу валь них різаль них плас тин із силі ніту. Це було одне із пер ших 
євро пейсь ких під при єм ств-ви роб ни ків висо ко е фек тив ного кера міч ного 
інстру менту.

Уче ний досяг ваго мих успі хів, спів пра цю ючи з інсти ту тами НАН 
Укра їни і зару біж ними нау ко вими орга ні за ці ями з вико рис тан ням спіль них 
між на род них гран тів. Так, за діє вої участі Г. Г. Гне сіна у 1993–1998 рр. 
у Бес кидсь кому текс тиль ному інсти туті (м. Бельсько-Бяла, Поль ща) було 
завер шено роз робку вели ко га ба рит них бро не е ле мен тів, що від по ві дали 
конс трук тив ним стан дар там НАТО [1].

Упро довж 1995–1999 рр. Г. Г. Гне сін у спів ро біт ництві з Інсти ту том 
про блем міц ності НАН Укра їни ство рив зно со стійкі нанок рис та-
лічні пок риття на основі склад них ніт ри дів алю мі нію, хрому і титану 
на кера міч них різаль них плас ти нах (силі ніт) та роз ро бив іонно-плаз мову 
тех но ло гію їх нане сення.

У 1994–2000 рр. під керів ницт вом уче ного вперше у сві то вій прак тиці 
здійс нено син тез над сте хі о мет рич ного твер дого роз чину вуг лецю 
в кар біді крем нію і на цій базі роз роб лено тех но ло гію напівп ро мис ло вих 
пар тій порошку. Із засто су ван ням тех ніки висо ких тис ків і гаря чого 
пре су вання отри мано новий клас над твер дих мате рі а лів, які харак те ри-
зу ються поєд нан ням висо ких пара мет рів твер дості і трі щи но стій кості. 
Дос лі дження здійс ню ва лись у спів праці з Інсти ту том над твер дих мате рі-
а лів НАН Укра їни, а також низ кою нау ко вих закла дів Вели коб ри та нії, 
США, Німеч чини, РФ і ПАР. Резуль тати цих робіт у 2001 р. від зна чені 
пре мією ім. І. М. Фран це вича НАН Укра їни [1].

Ге ор гій Гда ле вич Гне сін є авто ром понад 300 нау ко вих праць, у тому 
числі оди над цяти моног ра фій та довід ни ків. Най більшу увагу у своїй 
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діяль ності вче ний при ді ляв дос лі дженню кар біду крем нію та ство ренню 
на його основі кера міки для ракетно-кос міч ної тех ніки, гір ни чо до був ної 
та хіміч ної про мис ло вості, маши но бу ду вання, спе ці аль ної тех ніки 
й засо бів захисту від стрі лець кої зброї, а також для мета лур гій них 
і хіміч них вироб ництв, мета ло об робки, енер ге тики й елект ро ніки.

Фі зико-хі мічні, тех но ло гічні й енцик ло пе дичні аспекти нау ко вих дос лі-
джень Г. Г. Гне сіна висвіт лено в низці нау ко вих моног ра фій, під го тов ле них 
як одно осібно, так і у спів ав то рстві: «Кар бид крем ния, свойства и области 
при ме не ния» (1975), «Кар би док рем ни е вые мате ри а лы» (1977), «Све рхт-
ве р дые мате ри а лы» (1980), «Спе чен ные мате ри алы для элект ро тех ники 
и элект ро ни ки» (1981), «Неме тал ли чес кие тугоп лав кие сое ди не ния» (1985), 
«Бес кис ло ро д ные кера ми чес кие мате ри а лы» (1987), «Bezoksidni kerami č ki 
materijali» (1990), «Кера ми чес кие инст ру мен таль ные мате ри а лы» (1991), 
«Ceramic and Carbon-matrix Composites» (1992), «Неор га ни чес кое мате ри а-
ло ве де ние» (2008), «Мате ри а ло ве ды» (2010 ) [2].

Вче ному нале жить 63 авторські сві доцтва й патенти. Нау кова про дук ція 
і тех но ло гічні роз робки, ство рені за участі Г. Г. Гне сіна, широко від омі 
серед віт чиз ня них і зару біж них мате рі а лоз нав ців.

Ви знан ням зна чу щості нау ко вої діяль ності вче ного стало при су дження 
Г. Г. Гне сіну Дер жав ної пре мії Укра їни в галузі науки і тех ніки (1969, 
1989), пре мій Пре зи дії НАН Укра їни ім. І. М. Фран це вича (2001) 
та ім. М. М. Доб ро хо това (2010), наго ро дження його орде ном «За заслу ги» 
ІІІ сту пеня (2003) та іншими нау ко вими й дер жав ними наго ро дами [2].

По мер Г. Г. Гне сін 23 жовтня 2016 р. в Києві.
Ар хівна спад щина Г. Г. Гне сіна від кла лася в осо бо вому фонді вче ного 

в ІА НБУВ [3]. Осо бо вий архів ний фонд видат ного вче ного № 459 
«Гне сін Геор гій Гда ле вич (6 квітня 1932 − 23 жовтня 2016) − член-ко рес-
пон дент НАН Укра їни за спе ці аль ністю «мате рі а лоз навство, порош кова 
мета лур гія» (1990)» міс тить бли зько 1000 доку мен тів за 1902−2016 рр. 
і сьо годні пере бу ває в нау ко вому опра цю ванні. Тема тично доку менти 
архіву Г. Г. Гне сіна струк ту ро вано за кіль кома роз ді лами: І. Нау кові праці; 
ІІ. Доку менти біог ра фічні та про вче ного; ІІІ. Доку менти з діяль ності; IV. 
Фото до ку менти; V. Доку менти, зіб рані вченим.

Першу і най більшу за обся гом групу доку мен тів осо бо вого архів-
ного фонду Г. Г. Гне сіна ста нов лять доку менти, що висвіт лю ють нау кову 
діяль ність вче ного. Серед них від зна чимо док торську дисер та цію «Дос лі-
дження про це сів фор му вання без по рис тих кар бі док рем ні є вих мате рі а лів 
мето дами реак цій ного рід ко фаз ного та акти во ва ного спі кання та роз робка 
про мис ло вої тех но ло гії отри мання цих мате рі а лів» («Исс ле до ва ние 
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про цес сов фор ми ро ва ния бес по ри с тых кар би док рем ни е вых мате ри а лов 
мето дами реак ци он ного жид ко фаз ного и акти ви ро ван ного спе ка ния 
и раз ра ботка про мы ш лен ной тех но ло гии полу че ния этих мате ри-
а лов») (1971) та моног ра фію «Кар бі док рем ні єві мате рі а ли» («Кар би док-
рем ни е вые мате ри а лы») (1977). У пра цях викла дено резуль тати дос лі-
джень кар біду крем нію як інди ві ду аль ної речо вини, а також різ них типів 
кар бі док рем ні є вих мате рі а лів.

У фонді пред став лено дво том ний тер мі но ло гіч ний слов ник «Енцик ло-
пе дич ний слов ник з мате рі а лоз навст ва» («Энцик ло пе ди чес кий сло варь 
по мате ри а ло ве де нию»), авто ром якого є Г. Г. Гне сін. У пер шому томі 
сис те ма ти зо вано бли зько 1500 дефі ні цій, які від обра жа ють основні 
поняття, що сто су ються хіміч них еле мен тів, речо вин та спо лук, а також 
мето дів дос лі дження та ана лізу, струк тур них особ ли вос тей, влас ти вос тей, 
тех но ло гій і сфер засто су вання мате рі а лів. У дру гому томі зіб рано біог ра-
фічну інфор ма цію про понад 700 видат них уче них, інже не рів, вина хід-
ни ків та їхній вне сок у мате рі а лоз навство.

В архіві пре зен то вано 57 ста тей і робо чих мате рі али до них із про блем 
мате рі а лоз навства. Ці статті, напи сані Г. Г. Гне сі ним та у спів ав то рстві 
з іншими нау ков цями, можуть стати важ ли вим дже ре лом інфор ма ції для 
нау ков ців.

Варто додати, що про фе сійну діяль ність вче ного можна про сте жити 
за доку мен тами, серед яких є звіти про нау ково-дос лідні роботи, керів-
ни ком яких був Г. Г. Гне сін: «Роз робка тех но ло гії виго тов лення каналу 
маг ні то ди на міч ного насосу з кар біду крем нію для транс пор ту вання рід кої 
міді», «Роз робка тех но ло гії виго тов лення еле мен тів елект род них плат 
для газо роз ряд них камер з діе лект рич них мате рі а лів на основі крем нію 
та слю док рис та ліч них мате рі а лів», «Роз робка кера міч них та мета ле вих 
мате рі а лів для газо роз ряд них камер», «Дос лі дження умов отри мання, 
фізич них влас ти вос тей та екс плу а та цій них харак те рис тик резис тив них, 
емі тер них та елект ро і зо ля цій них мате рі а лів на основі ніт риду крем нію», 
«Роз робка скла дів та тех но ло гії отри мання резис тив них мате рі а лів 
із зада ним рів нем елект ро опору сто совно ГРК», «Дос лі дження порош ків 
та інстру мен таль них мате рі а лів на їх осно ві» тощо. Опра цю вання зві тів 
допо може усві до мити спектр нау ко вих інте ресів вче ного та напрями його 
про фе сій ної діяль ності.

В ІА НБУВ в осо бо вому фонді від кла лися біог ра фічні доку менти 
Г. Г. Гне сіна, у тому числі про його навчання в школі (зошити, табелі, 
гра мо ти) та Київсь кому полі тех ніч ному інсти туті (осо бова справа 
сту дента, залі кова книж ка). Збе рі га ється також дип ломна робота, яка 
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спри яла визна ченню нау ко вих інте ресів май бу т нього вче ного: «Вплив 
стану поверхні мета ле вих порош ків на про цес спі кання та влас ти вості 
спе че них виро бів». Пред став лені доку менти про під го товку Г. Г. Гне сі ним 
док торсь кої дисер та ції (витяг з про то колу, акт пере вірки вико нання 
робо ти), а також про обрання вче ного чле ном-ко рес пон ден том НАН 
Укра їни (осо бо вий лист, копії доку мен тів про освіту, спи сок нау ко вих 
праць, листи, довідки, витяги з про то ко лів).

Ці ка вим дже ре лом для подаль шого вивчення жит тє вого шляху 
Г. Г. Гне сіна є вітальні адреси і листи до його юві леїв, вітальні теле-
г рами з нагоди наго ро дження нау ковця орде ном «За заслу ги». У фонді 
збе рі га ється також дип лом лау ре ата в номі на ції «Гран-прі» за під го товку 
та випуск книги «Неор га нічне мате рі а лоз навст во» («Неор га ни чес кое 
мате ри а ло ве де ние»). Доку менти біог ра фіч ного харак теру допов ню ють 
щоден ник («Шес ти ден ка»), вітальна корес пон ден ція з нагоди різ них 
свят (лис тівки, телег ра ми).

До ку менти про вче ного пред став лено у неве ли кій кіль кості. Зок рема, 
до фонду увійшли рецен зія на книгу Г. Г. Гне сіна «Кар бі док рем ні єві 
мате рі а ли» («Кар би док рем ни е вые мате ри а лы»), статті до юві леїв мате рі-
а лоз навця та ІПМ НАН Укра їни, у яких ідеться про вне сок уче ного 
у роз ви ток мате рі а лоз навства, та стаття-нек ро лог.

У фонді можна озна йо ми тися з при свя че ною Г. Г. Гне сіну стат тею 
з довід ника “Who’s Who in the World” (2007). Зга дане видання щорічно 
пуб лі кує біб лі ог ра фічну інфор ма цію про лау ре а тів Нобе лівсь кої пре мії, 
нова то рів/ви на хід ни ків, авто рів, спорт сме нів, нау ков ців, суд дів, про фе-
сі о на лів моди та артис тів тощо, тобто тих, хто зро бив ваго мий і знач ний 
вне сок у роз ви ток людства. Поява статті у такому довід нику є зна ком 
визнання діяль ності та пошани науковця.

До ку менти про діяль ність уче ного, його спів працю як спів ро біт ника 
ІПМ НАН Укра їни з різ ними нау ко вими уста но вами та під при ємст вами 
в осо бо вому архів ному фонді Г. Г. Гне сіна, зок рема, репре зен то вано 
про то ко лами, дого во рами, актами впро ва дження нових мате рі а лів, 
про гра мами, лис тами тощо. Збе рі га ються доку менти й про спів працю 
Г. Г. Гне сіна з іно зем ними вче ними та нау ко вими уста но вами і під при-
ємст вами Eлект ро босна та Неокс-Лола в Юго сла вії, а також «Мульти-
Ке рам» за 1960–1997 рр.

До осо бо вого фонду увійшли доку менти про спів працю Г. Г. Гне сіна 
як пред став ника ІПМ НАН Укра їни з віт чиз ня ними та іно зем ними 
полі цейсь кими уста но вами щодо виго тов лення та про дажу бро не е ле-
ме тів для бро не жи ле тів із само з в’я за ного кар біду крем нію з текс тиль ним 
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пок рит тям, виго тов ле ним на основі кев лару (листи, харак те рис тики 
виро бів, рек ламні про спекти і т. ін.). Баліс тичні випро бу вання цих 
еле мен тів довели їхню вищу стій кість і живу чість за мен шої маси порів-
няно з ана ло гами, які випус ка ються у кра ї нах НАТО.

В ІА НБУВ від кла лися різні мето дики з про блем мате рі а лоз навства, 
роз роб лені Г. Г. Гне сі ним: «Мето дика визна чення пито мого елект рич ного 
опору резис тив них моду лів на змін ному напрямку висо кої час тоти індук-
цій ним спо со бом. М-1», «Мето дика визна чення неод но рід ності резис-
тор них моду лів за пито мим елект рич ним опо ром на змін ному струмі. 
М-2».

В осо бо вому архів ному фонді пред став лено доку менти про вста нов-
лення товар них зна ків про дук ції, роз роб ле ної в ІПМ НАН Укра їни, які 
опра цьо ву вав Г. Г. Гне сін (сві доцтво на товарні знаки, нотат ки).

Відк ла лися доку менти про роз робку низки нау ково-ви роб ни чих 
про грам, у яких взяв участь Г. Г. Гне сін. До них нале жать: про єкт «Про по-
зи ції щодо ство рення стра те гіч ної про грами роз витку та про су вання 
“кри тич них тех но ло гій” в Укра ї ні», «Про грама роз витку робіт у галузі 
вироб ництва та про су вання у про мис ло вість виро бів з неок сид ної 
кера мі ки», про єкт веб-сайту ІПМ НАН Укра їни. Збе рі га ються доку менти 
із про по зи цією вче ного про ство рення робо чої групи «Силова опти ка».

У фонді збе рі га ються доку менти з під го товки енцик ло пе дич ного 
видання «Неор га нічне мате рі а лоз навст во» («Неор га ни чес кое мате ри-
а ло ве де ние») під редак цією В. В. Ско ро хода і Г. Г. Гне сіна (лист, 
ано та ція, зміст, заключна час тина, рек лам ний про спект). Про тя гом 
2008–2009 рр. зазна чену енцик ло пе дію було ство рено й опуб лі ко вано, 
вона здо була визнання серед мате рі а лоз нав ців бага тьох країн світу. 
2010 року це видання стало пере мож цем Між на род ного кон курсу МААН 
на най кра щий нау ково-ви дав ни чий про єкт «Нау кова кни га» у номі на ції 
«Гран-прі» як най краща уза галь ню юча нау кова праця 2008–2009 рр.

Ге ор гій Гда ле вич Гне сін активно займався викла даць кою діяль ністю 
і вихо ван ням нау ко вих кад рів. В осо бо вому фонді збе рі га ються лек ції 
навчаль них кур сів «Тугоп лавкі спо лу ки», «Кера мічні мате рі али на основі 
кар біду крем нію», «Мате рі а лоз навст во», під го тов лені вче ним для 
сту ден тів фізич ного факуль тету Київсь кого наці о наль ного уні вер си тету 
імені Тараса Шев ченка. Під керів ницт вом Г. Г. Гне сіна під го тов лено 
та захи щено 13 кан ди датсь ких і одну док торську дисер та цію.

Дже рель ним ресур сом для вивчення життя та діяль ності Г. Г. Гне сіна 
є також ком плекс фото до ку мен тів. Зага лом фонд міс тить 128 фо тоз нім ків 
за 1949−2014 рр., у тому числі його фото порт рети за 1949−2002 рр. 
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На світ ли нах зафік со вано вче ного в різні роки життя, під час навчання, 
роботи та від по чинку, в колі рід них, дру зів і колег, на різ них нау ко вих 
фору мах, під час від ря джень і турис тич них поїз док тощо.

В архіві збе рі га ється фото аль бом, у якому роз мі щено 47 фото до-
ку мен тів із зобра жен ням родини Г. Г. Гне сіна у 1940–1960-х роках. 
Ціка вими є світ лини, зроб лені під час навчання май бу т нього вче ного 
у школі (1950 р.). Від кла лися фотоз німки, зроб лені під час про хо дження 
Г. Г. Гне сі ним стро ко вої служби в армії на початку 1950-х років, реєст-
ра ції шлюбу в РАГ Сі м. Ки єва у лис то паді 1961. Серед фото до ку мен тів 
є ство рені під час свят ку вання юві леїв Г. Г. Гне сіна (2002, 2012).

Фо то до ку менти широко ілюст ру ють нау кову та про фе сійну діяль ність 
вче ного. Зок рема, у фонді збе рі га ються фотог ра фії, на яких зобра жено 
Г. Г. Гне сіна у робо чому кабі неті (1970-ті рр.), під час про ве дення дос лі дів 
у лабо ра то рії (1960–1970 рр.), у колі спів ро біт ни ків від ділу (1960–
1970 рр.), під час нау ко вих фору мів. Чимало фотоз нім ків, що висвіт-
лю ють спів працю Г. Г. Гне сіна з окре мими віт чиз ня ними та іно зем ними 
вче ними і нау ко вими уста но вами з питань роз робки нових мате рі-
а лів. Пред став лено світ лини, на яких вче ного зафік со вано з коле гами, 
зок рема: заслу же ним дія чем науки і тех ніки Укра їни, ака де мі ком, 
В. В. Ско ро хо дом, заві ду ва чем групи мар ке тингу Г. Д. Рон та лем під час 
від ві ду вання у 1989 р. під при ємств «Елект ро бос на», «Неокс» (м. Яйце, 
Юго сла вія); чле ном-ко рес пон ден том НАН Укра їни Ю. В. Міль ма ном, 
В. В. Кар ту зо вим та іншими нау ков цями під час від ві ду вання під при-
ємства «Неокс» у 1990 р.; із вче ним з Нор ве гії Джо ном Хенд ри ком 
у м. Ки єві (2000); на під при ємстві «ВІРІ АЛ» з гене раль ним дирек то ром, 
чле ном-ко рес пон ден том Ака де мії інже нер них наук ім. О. М. Про хо рова 
В. М. Фі ще вим (2014).

У осо бо вому архів ному фонді Г. Г. Гне сіна збе рі га ються фото до-
ку менти, що роз кри ва ють участь вче ного в між на род них нау ко вих 
захо дах у різ них кра ї нах світу, у тому числі: КНР (2001), Нор ве гії (1995), 
Польщі (2008), РФ (2007, 2008, 2012, 2014), та в Укра їні (2002, 2013).

Є низка фотоз нім ків, на яких пред став лено Г. Г. Гне сіна серед колег під 
час уро чис тих захо дів з нагоди юві леїв НАН Укра їни та роботи нау ко вих 
сесій укра ї нсь кої ака де мії; серед чле нів Пре зи дії НАН Укра їни поряд 
з пре зи ден том НАН Укра їни ака де мі ком НАН Укра їни Б. Є. Па то ном, 
вче ними І. К. По ход нею, А. В. Ра гу лею, С. О. Фірс то вим, В. В. Ско ро-
хо дом та іншими у 1990-х роках; у колі ака де мі ків НАН Укра їни 
Ю. В. Най діча, В. О. Лав ренка, А. Г. Кос тор нова на початку 2000-х ро ків; 
із дирек то ром Інсти туту газу НАН Укра їни ака де мі ком НАН Укра їни 
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І. М. Кар пом і Б. Х. Ха ном у 2010-х роках. Збе рі га ються світ лини, 
на яких Г. Г. Гне сіна зафік со вано поруч з укра ї нсь кими полі тич ними 
і гро мадсь кими діячами.

На у ко вець любив подо ро жу вати й огля дати істо ричні та куль турні 
пам’ятки. В осо бо вому фонді Г. Г. Гне сіна є світ лини, на яких його зобра-
жено під час огляду істо рич них пам’я ток м. Ки єва у 2000–2004 рр., біля 
Наці о наль ного тех ніч ного уні вер си тету Укра їни «Київсь кий полі тех-
ніч ний інсти тут імені Ігоря Сікорсь ко го» (2000 р.), під час подо рожі 
до Єгипту (поча ток 2000-х рр.). У фонді від кла лися лис тівки з пам’ят ками 
м. Яйце (Юго сла вія, 1990 р.) та фотог ра фії з кра є ви дами м. Бра ти-
слава (Сло вач чина, 2001 р.).

В осо бо вому фонді Г. Г. Гне сіна також пред став лено доку менти 
вироб ни чого харак теру та нау кові праці, зіб рані вче ним. Це доку менти 
про вдос ко на лення та впро ва дження нових мате рі а лів (листи, тех нічні 
умови, допо відні записки, від гуки, акти впро ва джен ня), витяг з про то-
колу випро бу вань мета лоп ро від ника з кар біду крем нію у роз плав ле ній 
міді на Бал ха шсь кому гір ничо-ме та лур гій ному ком бі наті, доку менти 
щодо елект ро ме ха ніч ної обробки повер хонь дета лей роли ками-елект-
ро дами (інфор ма цій ний лист, про по зи ції) (1965–1971). Збе рі га ються 
доку менти, що сто су ються нау ко вої про грами та спів ро біт ництва ІПМ 
НАН Укра їни з НАТО (про грама, форми для запов нен ня) (1994), лист 
до пре зи дента Канадсь кого кера міч ного това риства Johnson Matthey від 
В. Яро шенка з про по зи цією про спів працю від 18 сер пня 1995 р.

Звер та ємо увагу на нау кові праці віт чиз ня них та зару біж них мате рі-
а лоз нав ців (1970–2013), що репре зен ту ють нау кові досяг нення вче них 
різ них країн світу з дос лі дження бага то ма ніт них влас ти вос тей мате рі-
а лів. У фонді є цікаві видання: “Elekrobosna JAJCE. 1897–1977” (1977); 
“Univerzitet u Banjaluci”. Banjaluka, 1990 (юві лейні видан ня) та моног-
ра фія Upadhyaya G. S. “Metal Science: Past, Present and Future trans Tech 
Publication” (2013).

Окрему групу ста нов лять доку менти рід них Г. Г. Гне сіна. Так, у фонді 
збе рі га ється вірш батька, Гдаля Ізрай ле вича Гне сіна, при свя че ний синові 
Геор гію на його 28-річчя з поба жан нями знайти своє при зна чення і місце 
в житті.

Се ред фото до ку мен тів, зіб ра них вче ним, зна хо димо фотоз німки дру зів 
і това ри шів дитинства та юнацтва Г. Г. Гне сіна (1948–1949), а також 
світ лину, на якій зобра жено вчи теля фізики школи № 147 м. Ки єва 
Буде раць кого Геор гія Люци а но вича, який знач ною мірою впли нув 
на вибір Геор гієм май бу т ньої професії.
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Ви сновки. Осо бо вий архів ний фонд члена-ко рес пон дента НАН 
Укра їни Г. Г. Гне сіна, що збе рі га ється в ІА НБУВ, міс тить знач ний 
ком плекс дже рел для вивчення життя і про фе сій ної діяль ності вче ного. 
Особ ливу цін ність для дос лід ни ків ста нов лять нау кові праці вче ного, 
звіти про нау ково-дос лідні роботи, нау кові пуб лі ка ції у різ них видан нях 
країн світу, доку менти, що роз кри ва ють його про фе сійну діяль ність 
та спів працю з віт чиз ня ними та іно зем ними мате рі а лоз нав цями, а також 
фото до ку менти. Архівні доку менти є важ ли вим дже ре лом дос лі дження 
нау ко вої біог ра фії Г. Г. Гне сіна, вони широко ілюст ру ють життя та діяль-
ність вче ного, зна йом лять з його ото чен ням. Спо ді ва є мося, що подальше 
вивчення доку мен тів осо бо вого архів ного фонду Г. Г. Гне сіна дасть змогу 
пог ли бити знання про жит тє вий і твор чий шлях видат ного вченого.
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Archival Heritage of George Gdalevich Gnesin
(to the 90 th anniversary of the Scientist)

Georgy Gdalevich Gnesin is an outstanding Ukrainian material scientist who has 
made a great contribution to the development of Ukrainian and world science, cre-
ating new non-oxide ceramic materials based on silicon carbide and nitride, corre-
sponding member of the NAS of Ukraine. The article presents the documents of the 
personal archival fund of the scientist in the Institute of Archival Studies of V. I. Ver-
nadsky National Library of Ukraine, which allow to expand knowledge about the life 
and career of G. G. Gnesin. Рurpose of the article is to present to the general public 
the documents of the personal archival fund of the material scientist, corresponding 
member of the NAS of Ukraine G. G. Gnesin and to analyze the composition of the 
personal fund documents of the Ukrainian scientist, to fi nd out their information poten-
tial. Methodology based on general scientifi c methods (analysis, synthesis, compari-
son, descriptive, detailing, generalization) and special-historical (historical-source 
analysis, biographical). The scientifi c novelty of the article is in presenting for the fi rst 
time a wide array of documents of the personal archives of G. G. Gnesin and its intro-
ducing in scientifi c circulation, which allows to refl ect the life of the scientist and his 
activities in the fi eld of materials science. Conclusions. A signifi cant set of documents 
about the life and work of an outstanding scientist has been deposited in the personal 
archives of the corresponding member of the National Academy of Sciences of Ukraine 
G. G. Gnesin. The scientifi c works of the scientist, reports on research work, scientifi c 
publications in various editions around the world, documents which disclosing his pro-
fessional activities and cooperation with Ukrainian and foreign materials scientists are 
of particular value to researchers. The information contained in the documents of the 
fund signifi cantly expands the knowledge of the scientifi c biography of G. G. Gnesin, 
his activities in the fi eld of materials science and in the pedagogical fi eld, specifi es his 
contribution to the development of science.

Keywords: G. G. Gnesin, personal fund, Institute of Archival Studies of V. I. Ver-
nadsky National Library of Ukraine, Institutе for Problems of Material Sciences NAS 
of Ukraine.
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